
{ƻŎƛŀƭ ƭƛŎŜƴǎŜ ŀƴŘ ǇǳōƭƛŎ ǘǊǳǎǘΧ 
Connecting the dots from farm gates to dinner plates 



[ŜǘΩǎ ǘŀƭƪ ŀōƻǳǘ ǇǳōƭƛŎ ǘǊǳǎǘ ƛƴ ŦƻƻŘ ŀƴŘ ŦŀǊƳƛƴƎ 

ÅTrust starts with doing the right thing.  

ÅThis is not unique to agriculture or food or Canada. 

ÅThis should not be a competitive issue. 

ÅThis is not a communications problem.  

ÅThis is a food system business challenge.  

 
The game has changed.  



Lƴ ǘƘŜ ŀƎŜ ƻŦ άǇƻǎǘ-ǘǊǳǘƘέ ŀƴŘ άǘǊǳǘƘƛƴŜǎǎέ 

hȄŦƻǊŘ 5ƛŎǘƛƻƴŀǊƛŜǎ Ƙŀǎ ŘŜŎƭŀǊŜŘ άǇƻǎǘ-ǘǊǳǘƘέ ƛǘǎ 
international word of the year.  
An ŀŘƧŜŎǘƛǾŜ άǊŜƭŀǘƛƴƎ ǘƻ ƻǊ ŘŜƴƻǘƛƴƎ 
circumstances in which objective facts are less 
influential in shaping public opinion than appeals 
to emotion and ǇŜǊǎƻƴŀƭ ōŜƭƛŜŦΦέ  



 

Creates forums and networks for dialogue 
 
Coordinates strategy, research and support 
 
Increases understanding of and alignment with 
consumer expectations and values 
 
 
 

IŜƭǇƛƴƎ /ŀƴŀŘŀΩǎ ŦƻƻŘ ǎȅǎǘŜƳ ŜŀǊƴ ǇǳōƭƛŎ ǘǊǳǎǘ 
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Top overall life concerns for Canadians 



Is the Canadian food 
system headed in the 
right direction or down 
the wrong track? 



11b. Would you like to know more about farming 
practices? 

60%  
Want to know more 

93% 
Know little or nothing 

about farming 



LƳǇǊŜǎǎƛƻƴǎ ƻŦ /ŀƴŀŘƛŀƴ ŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ  ǘǊŜƴŘƛƴƎΧ 

Q10.   What would you say is your overall impression of Canadian agriculture today? Would you 
say your impression is... 

2009:  52% 

2012:  56% 

2016:  61% 

Percent very positive + somewhat 
positive 

2006:  41% 



Good stewards of the environment? 
 

29% say yes 

Farmers 

20% say yes 

Fishermen 



Who do you believe on environmental issues? 
 

10% 

70% 

50% 

Substantially Higher: Foodies, Moms 
Substantially Lower: Millennials 

Farmers 
Associations 

Government 
Environment
Researcher 

David 
Suzuki 

 

Environme
ntal 

Engineer 

University 
Environm

ental 
Science 

Professor 

Farmer or 
Rancher 

Environmental 
Advocacy 
Groups 



12 

Significant concerns human health 

άL ŀƳ ǇŜǊǎƻƴŀƭƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ŀōƻǳǘέ 

ÅUse of hormones in farm animals 

ÅDrug resistance due to farm 
animals given antibiotics 

ÅDrug residues in meat, milk, eggs 

ÅUse of pesticides in crops 

ÅEating meat from GE animals 

 

 Q13.  Please rate the degree to which you agree or disagree with the 

following statements.  

Strongly Agree 

45-48% 
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